

奋进新征程 逐梦自贸港

| 喜迎省第八次党代会特刊

“

最近,儋州市三都办事处漾月村村民李贤坚家有喜事:养鱼数量翻了一番,增加到10多万尾。李贤坚能多养鱼,得益于松林岭分干渠的疏通,给他的鱼塘送来了活水,鱼塘的生意也跟着“活”起来了。

自今年1月初全省部署“六水共治”攻坚战以来,儋州市强化对治污水、保供水、排涝水、防洪水、抓节水、优海水工作的组织领导,以水环境综合治理为突破口,全面推进整治水环境、遏制水污染、保护水资源、保障水安全等工作,坚决打赢“六水共治”攻坚战。

■ 本报记者 林书喜
通讯员 王敏权 何修皇



航拍在松涛水库南丰库区。本版图片均由本报记者陈元才 摄

儋州以水环境综合治理为突破口,提升生态水环境质量 “六水共治”治“活”了水

实施治水三部曲

为贯彻落实省委、省政府关于治水攻坚的决策部署,儋州加强对“六水共治”工作的组织领导,成立了儋州市治水工作领导小组,领导小组下设办公室,实行专班运作,确保有力推动儋州治水工作全面开展。

按照工作计划部署,儋州集中力量,聚焦重点突破,顶层设计、系统谋划、稳步推进,打好五年攻坚战,实施了治水三部曲:到2023年消除城市黑臭水体;到2024年剿灭劣V类水体;到2026年省控国控断面全部达标。

在全面推进整治水环境、遏制水污染、保护水资源、保障水安全等工作进程中,儋州以水环境综合治理为突破口,在全市下大力气打一场治水攻坚战。

治污水方面,在全市各镇污水处理设施全覆盖基础上,重点开展农场居污水处理设施,那大城区、滨海新区污水管网雨污分流改造和截流并网工程,以及水

源地、环新英湾片区农村污水设施建设等。保供水方面,围绕让全市喝上松涛水的目标,加大琼西北供水、木棠中心水厂以及那大城乡供水一体化工程建设。防洪水方面,重点围绕提高春江、北门江下游尤其是环新英湾片区防洪标准来开展工作。排涝水方面,重点围绕那大城区易涝点加强排水防涝设施建设。抓节水方面,在全市主要灌区计量设施建设完成的基础上,加大农业水价改革力度,并提升再生水利用率。优海水方面,加快环新英湾退塘还林还湿工作,推动峨蔓海洋智慧渔业产业园等工厂化养殖,管控养殖尾水排放。

海南日报记者了解到,今年1月13日打响儋州治水攻坚战以来,儋州全面推进整治水环境、遏制水污染、保护水资源、保障水安全等工作,在儋州下大力气打一场治水攻坚战,目前各项工作在有条不紊进行,进展显著。

让水源变成财源

“今年我打算在鱼塘周围搞农家乐。”扩大了养殖规模的李贤坚又有了新打算。他承包的水塘过去由于水源不足,水深大多时候仅一米多,只能投放5万多尾鱼。随着一渠清泉的注入,鱼塘的水一下子涨到了4米多。丰沛水源给李贤坚带来了财源,不仅养的鱼多了一倍,生意也越做越顺手。

为李贤坚注入“财源”的是儋州松林岭分干渠。松涛灌区儋州市松林岭分干渠是洋浦农业生产用水的主要供水渠道。该渠道因年久失修,淤积严重,供出的水源曾无法输送至洋浦。今年春节前夕,多部门联合对该渠道进行全面修复清淤。最终,水源经松林岭分干渠66公里输送,畅通无阻注入洋浦。

打造水系旅游带

目前正在建设的海南大学儋州校区内的张飞园河是儋州水系连通及水美乡村建设试点县工程综合治理的四条河之一,建设内容包含格宾石笼、河道清淤疏浚、浆砌石护岸、景观栈道、绿化等。设计理念以大学风情为主题,将两岸河景与大学校园有机结合,在改善河流环境的前提下,为校园增添一处休闲纳凉的好去处,也为外地游客增加了一处游客“打卡”胜地。目前张飞园河项目已初具雏形。

同样作为市水系连通及水美乡村建设试点县项目之一的中和镇七里村茅坡涝河综合治理项目也备受当地居民瞩目。

七里村是一个有着1300年历史的古老村庄。村里生长着一片千年玉蕊林,从村边流过的茅坡涝河滋养着这一片古老的玉蕊林。古树、流水、落花形成独特人文与自然景观,每年都吸引众多游客慕名前来观赏。但是,多年来,流经七里村的茅坡涝河由于缺乏治理加之上游养殖导致河水浑浊不清,成为七里村美丽乡村建设一大瓶颈。儋州水系连通及水美乡村项目启动后,将茅坡涝河列入治理项目,并根据七里村特色,打造玉蕊景观带,助推七里村美丽乡村建设绿色发展。

张飞园河综合治理和茅坡涝河综合治理只是儋州市水系连通及水美乡村建设试点县项目建设的缩影。

据了解,儋州市水系连通及水美乡村建设试点县项目是2021年海南省唯一入选水利部水系连通及水美乡村建设试点县工程,设计理念主要是以生态

修复结合当地的自然文化为背景,服务乡村、振兴地方经济为前提,对“两院”的张飞园河,中和镇七里村的矛坡涝,那大镇屋基村的石二塘,白马井镇藤根村的藤根河4条河流进行综合治理,治理河长17.2公里,涉及15个村庄,打造“水美乡村”风景旅游带,项目2021年1月开工建设。

“我们主要是结合生态修复和水美乡村相衔接的理念,根据4条河流的不同特点,以‘树、花、鸟、院’为4个前提,结合历史背景,进行深入的理念深化从而进行项目打造,整个工期预计至2023年的3月份完工。”中国水电基础局儋州市水系连通及水美乡村建设试点县项目负责人李凯说。

儋州市水系连通及水美乡村建设试点县项目,是儋州以“六水共治”推动的治水基础设施项目之一。

据悉,根据省“六水共治”攻坚战动员部署会精神,儋州积极协调省水务厅出台《海南省水务厅关于支持儋州洋浦一体化水务高质量发展的通知》,整合已有规划,高质量高标准、适度超前编制水网建设规划、环新英湾自贸港新城水安全保障规划,同步谋划“六水共治”项目库,已初步谋划备类项目116个,总投资284.08亿元。目前已完成儋州市那大城区雨污分流改造和截流并网工程(一期)、儋州市白马井镇区雨污分流管道改造工程等一批治污水项目,以及儋州市那大片区城乡供水一体化工程、儋州市光村、木棠、峨蔓一体化供水工程等一批保供水项目的前期工作。

(本报那大4月25日电)



白马井镇藤根村的藤根河4条河流进行综合治理,打造“水美乡村”风景旅游带。



在儋州市中和镇七里村的茅坡涝河整治主体施工基本完成。



在松涛水库南丰库区,水库生态巡查队进行水生态防护巡逻工作。